"游子情——赣州籍陶瓷艺术家邀请展"在赣州美术馆开幕

中国工艺美术大师赖德全为"千年瓷都"续写辉煌

本报讯(记者 贾淘文)近日, "游子情——赣州籍陶瓷艺术家邀请 展"在赣州美术馆开幕。本次展览由 赣州市文化广电旅游局、赣州市文学 艺术界联合会共同主办,赣州市公共 文化服务中心、赣州美术馆、赣州市美 术家协会联合承办,旨在全面展示赣 州籍景德镇陶瓷艺术家的杰出成就, 大力弘扬中国传统陶瓷文化。

此次展览展出赣州籍景德镇陶瓷 艺术家精心创作的近百件陶瓷艺术作 品。展览现场,近百件陶瓷艺术作品 熠熠生辉,这些作品均出自优秀的赣 州籍艺术家之手,他们将传统工艺与 现代审美完美融合,展现出当代陶瓷 艺术的独特魅力。其中,既有气势恢 宏的山水画,又有细腻优雅的花鸟画; 既有笔触饱满的青花之作,又有技艺 精湛的色釉艺术品,以及色彩丰富、韵 味独特的釉下五彩、新彩及粉彩作品。

中国工艺美术大师赖德全作为赣 州籍陶瓷艺术家受邀参加此次展出, 并在开幕式致辞中以诗意的文字对 "游子"与"陶瓷"进行了生动地描述。 他表示,"游子"是一个饱含深情与思 念的词汇。漂泊之人,心之所系皆为故 土。水明枫叶绿,山暗梅花红。忆得赣 南道,春来必有情。对于我们这些远离 故土的艺术家来说,赣州不仅是我们生 长的摇篮,更是我们艺术创作的源泉和 灵感所在。无论我们走到哪里,那份对 家乡的眷恋和思念都如影随形,成为我 们心中最柔软的部分。而"陶瓷"作为 中国传统文化的瑰宝,承载了丰富的历 史底蕴和深厚的文化内涵,更是赣州文 化的独特印记。作为一名赣州籍的陶 瓷艺术家,我深感自豪和荣幸。在今天 的展览中,我们汇聚一堂,用陶瓷这一 独特的艺术形式,表达我们对家乡的热 爱和对艺术的追求。

赖德全大师介绍,"在此次展览 中,我们不仅用双手和泥土将赣南的 秀美与陶瓷的温润完美结合,融入到 了每一件作品中,更希望通过这些作 品传递出赣州籍陶瓷艺术家对家乡的 思念和对传统文化的热情。每一件作 品都凝聚了我们的心血和汗水,也寄 托了我们对家乡的深深眷恋。我非常 荣幸能够与众多优秀的艺术家一起参 与这个展览,在这里我们不仅互相学 习、交流技艺,更能够共同为传承和弘 扬中国传统文化贡献自己的力量。我 相信,在这个展览中每一位观众都能 够感受到我们对家乡的热爱和对艺术 的执着追求。"

赖德全大师表示,此次"游子情—— 赣州籍陶瓷艺术家邀请展"的举办,不仅 为观众带来了一场视觉盛宴,更展现了 赣州籍陶瓷艺术家的风采和实力。在众 多优秀艺术家的引领下,中国传统陶瓷 文化将得到更好的传承和发展。他对 记者说:"展望未来,我希望我们能够继 续秉承对家乡的热爱和对艺术的追求, 以陶瓷为媒,用我们的双手和智慧创作 出更多优秀的作品,为传承和弘扬中国 传统文化贡献自己的力量,为家乡争 光,为文化添彩。"

赖德全现代美术馆馆长邹瑜在接

受记者采访时表示,多年来,江西省昌 南新区持续打造名坊园·千馆之城旅游 目的地。此次赖德全现代美术馆参加 "游子情——赣州籍陶瓷艺术家邀请 展",不仅展示了多年来大师创作的精 品力作,更为名坊园·千馆之城旅游目 的地走出景德镇的第一步起到了推动 作用。赖德全现代美术馆诚挚地邀请 全国的朋友来到名坊园,一同感受景德 镇陶瓷文化的独特魅力。未来,名坊园 将继续全力助推景德镇市千馆之城建 设,努力打造具有中国气派、江西韵味、



赖德全大师(左一)为现场嘉宾讲解作品《金秋如歌似梦》

景德镇特色的名坊园·千馆之城旅游目 的地,为建设国家文化交流厅与国际文 化交流名城贡献"昌南新力量",共同演

绎陶瓷文化的无限精彩,合力谱写"瓷 上中国"的时代华章,将"千年瓷都"这 张靓丽的名片擦得更亮。

乍日内无息退还。拍卖时间、地点 2024年7月30日上午9时在中拍5 台:网址 https://paimai.caa123.org.ca

黑龙江瑞泽拍卖有限公司 2024年7月22日 受委托,我司定于2024年7月29 10时,通过中拍平台以竞价方式对 批应旧物资 机动车及良产和赁权法 厅公开拍卖(详情[[拍品目录]] 展示 t间,2024年7月26-27日 展示地 a:标的物所在地(统一组织)。咨i 登记地点:大港开发区丰裕街33号 F询电话: 13820561100。特别提示 为理竞拍登记截止日期为2024年7

1611号原告聂礼震与你民间借贷纠

案已审理终结。现依法向你公告 と(2024)苏0903民初1611号民事判 书, 自本公告发出之日起30日内至2 完高新区第三法庭领取,逾期即视

送达。如不服本判决,可在公告期清 2日起15日内向本院递交上诉状, 照对方当事人的人数提出副本,

江苏省盐城市盐都区人民法院 黑龙江省海伦市人民检察院 公告 黑海检五部公告【2024】2号 院在履行职责中发现,邵丙森在未经 去律规定的有关部门批准,没有取得

许可证的前提下,非法采矿行为已

事社会公共利益。根据《中华人民书

1国民事诉讼法》第五十五条规定

现根据《中华人民共和国民事记

法》第五十五条第二款、《最高人图

·院、最高人民检察院关于检察公

「公案件适用法律若干问题的解释」 十三条第款的规定发出公告,请拟挂

起民事公益诉讼的机关和社会组织

本公告发出三十日内将有关情况书记 反馈本院。联系电话:0455-

拍卖公告

公司接受委托,依法公开拍卖以 示的物: 齐齐哈尔市建华区嘉禾国际

区车库租赁权,参考面积,17.95

24.62 m², 参考起拍价: 0.47 万元-0.6

万元,竞买保证金:0.1万元。展样地

i:房产所在地;展样登记时间:自公

之日起至2024年7月29日15时;至

地址:建华区万达广场B座200 登记时需携带有效身份证件及竞

区保证金,不成交拍卖会结束后3个

举行拍卖会。联系电话

15603628333

2024年7月22日

5771492。特此公告

天津市腾达天下拍卖有限公司 2024年7月22日 莱州市临港产业园扩区规划环境影响

报告书

28日16时,竞买保证金于截止日期间

环境影响评价公众参与公告 见划名称:莱州市临港产业园扩区 规划概况:莱州市临港产业园原 划面积3.66平方公里,产业定位 要为粮食加工业、资源综合循环利用 、黄金循环经济产业、能源装备制法 业。产业园扩区调整后规划面积 5.33平方公里,四至范围,东至规划的 港铁路场站(沙岭村),南至永祥路, 至同德路,北至文三路及山东黄金属 扩库。重点发展综合物流、粮食加工 资源综合循环利用、黄金循环经济、 源装备制造等产业。公示具体内容详 D莱州市人民政府网站。规划实施^自 :莱州市人民政府三山岛街道办 联系人:袁科长0535-2686060。

注销公告 博白县博白镇二区聪仔幼儿园(统 会 信 用 代 码 5245092332733108XN,于2024年7 12日经(经理事会)决议拟向登记机 申请注销登记。根据有关规定,由网 静、苏玉英、赵娜组成清算组负责注纸 前的清算工作。请有关债权人于本 告发布之日起至十五日内向清算组负 责人陈静(联系电话:13597385142)= 申报债权,特此公告

捕石具捕石结 二反日 2024年7月12日 遗失声明

汤妍遗失极氪001纯电轿车合格证,² 辆型号 MR7001BEV29,发动机 R3PK4C0E2. 车 架 号 L6T79MCN6RP119079,声明作费。

抗锦旗独贵塔拉居才货运信息部销售 注销公章:1506250009555,声明作废。 遗失声明

遗失声明

贵州铂浡劳务工程有限公司遗失。 章:520291015852,声明作废。

遗失声明 都匀市腾瑞图文广告有限公司遗失公 章:5227016213860,声明作废。

台州中润汽车服务有限公司遗失财务 章:33100210159180、法人章(王明 平):33100210159181,声明作废。

遗失声明 天津肽好了生物科技有限公司请失 商营业执照正、副本,统一社会信用作 码:91120222MACEHTTE22,声明作

天津肽好了生物科技有限公司(统

1120222MACEHTTE22)遗失公章 财务章各一枚,声明作废 遗失声明 汝州市初源实业有限公司遗失财务

章:4104821088001、法人章(张利芳) 4104821088004,声明作废。 遗失声明

通辽市辉锐商贸有限公司遗失公章 15052110002260,声明作废。

遗失声明

通辽市博纳商贸有限公司遗失公章 1505210002724,声明作废。

遗失声明 九台区九台鹏发运输服务部遗失公章

2201812774524,声明作废。 遗失声明 贵州胜鑫置业有限公司遗失公章 5203303145559、 合 同 章 发 票 章 5203303133663、

5203303133662,声明作废。

遗失声明 长沙润创建筑服务有限公司遗失公 章:43010310196649,声明作废。 遗失声明

驻马店市驿城区洋鲜生生活超市不慎 遗失财务章:(4128010015426)、法力 章李峰:(4128010015427),声明作废。

南京吉顺环保科技有限公司遗失公司 一枚,声明作废,寻回后不再使用。

登报电话:13234516797

观点

□左鲤

别让"禁止拍照"成为传承路上的"铁门槛"

近年来,随着移动互联网的普遍应 拍照"的原因五花八门,其中主流的说法 用与社交网站的日渐火爆,拍照打卡成 有三种。第一,闪光灯强光会对艺术品造 为年轻人分享美好,记录生活的社交方 成损害,一些丝织类、彩绘类、书画类的艺 式之一。地方特色美食、各地风土人 术品对于光线比较敏感,闪光灯的强光会 情、网红景区地标、节令民俗活动、精彩 对其造成不可逆的损害;第二,一些文保 演出瞬间、独特非遗技艺……可以说, 单位处于对文物古迹的安全考虑,防止别 拍照打卡的内容涉及到生活中的方方 有用心的人通过拍照的形式进行踩点, 面面。 也会禁止游客拍照;第三,一些品牌在展 然而,笔者在很多文化市场和非 会上禁止观众拍照是为了保护商业利益 遗专业展会走访时,经常看到有些展 和知识产权,防止竞争对手以拍照的形 商在展区明显位置挂出了"禁止拍 式,对其产品的创意和造型进行抄袭和复 照"的提示牌。当观众被眼前展品精 制。此外,一些私人订制的艺术品在作品

> 艺术品收藏者带来困扰。 对此,有法律人士指出,展览的

> 的创作之初,收藏者和制作者就已签订了

版权保护协议,过多参与公众展示可能给

笔者通过网络搜索发现,关于"禁止

平衡社会各方面需求。对于普通参 观者而言,正常的拍照打卡是不涉及 到侵犯著作权的问题。但是,如果是 出于商业目的,借助拍照打卡搞商业 带货,则涉嫌搭便车构成不正当竞 争。现在的摄录设备五花八门,网络 信息海量丰富,单纯的"禁止拍照"并 不能够有效地保护作品的知识产权, 如果展商担心竞争对手抄袭,那就最 好不要在展会上放置实物展品,可以 通过照片、3D成像等技术进行虚拟展 示。当然,尽管有些观众对于"禁止 拍照"并不认可,但是也要对展商的 要求保持充分尊重和理解。

笔者认为,展览是艺术传播的重要 方式之一,是传统非遗技艺走向大众的 桥梁,专业展会通过优势资源的整合,

目的就是给人看的,著作权保护也要 能够吸引更多观众的关注。笔者相信, 大部分观众在展会现场进行拍照的目 的,是出于对于传统文化的热爱,对艺 术作品的喜爱,更是充满了对于大师工 匠的敬仰。在今年召开的第四届中国 工艺美术博览会的现场,主办方特意为 观众开辟了传统工艺体验专馆,全国知 名的玉雕、陶瓷、刺绣、紫砂、唐卡等工 艺门类的"大掌门",亲自向观众展示非 遗工艺环节,详细介绍技艺流派、历史 背景,面对拍照打卡的观众,有些大师 和讲解员还会特意为他们指点出作品 最精华、最具匠心的部分。 展会现场, 一边是大师气定神闲地创作、声情并茂 地讲解,另一边是观众举起长枪短炮的 摄录设备进行拍照打卡……在这一动 一静,一呼一应之间,传统非遗技艺凝 聚起更多传承的力量。

时代在发展,社会在进步,非遗文 化的传承从最初的传男不传女,传内不 传外,早已演变成"欢迎光临"和"欢迎 体验"。越来越多的非遗大师工匠,通 过多种渠道向受众展示非遗文化与工 艺技艺。如果因为"禁止拍照"成为青 年人走进非遗大门的"铁门槛",实在不 是明智之选。

多年前,笔者在学习书法的时候曾 听过一个故事。著名书法家启功老先生 在逛文化市场的时候,看到地摊上摆满 了"启功书"的作品,有人问启功老先生 对此怎么看,老先生答曰:"比我写得 好。"笔者认为,一件堪称杰作的艺术品 一定是由多方面组成的,这其中既包括 精巧的设计、优质的材质、精湛的工艺, 更重要的还要体现出大师本人的内涵修 养与艺术情怀。如果单纯从一张照片就 可以对一件艺术作品进行复制和抄袭, 那么这件作品本身的"艺术含量与技术 含量"也值得考量。

笔者希望,越来越多的大师工匠能 够敞开胸怀,积极拥抱年轻受众,有信 心将自己的作品以更为快速和先进的 方式进行传播。在条件允许的情况下, 参展的艺术作品就大大方方地让观众 去看、去拍,甚至是去抚摸,去倾听。艺 术的传承需要文化的普及,更需要受众 的培育,观众可以通过艺术作品了解大 师,也可以通过大师的艺术作品和人格 魅力爱上非遗文化。正所谓:一花生两 面,面面总相亲。

最后,笔者想对热爱拍照打卡的观 众说两句:当您沉浸在艺术的海洋里准 备拍照打卡的时候,也最好留意一下是 否允许拍照,如果发生展商要求删除照 片的情况,请一定要保持平和的心态, 不要因为一张照片,失去了对传统非遗 文化的热爱。

(上接A1版)

军旅生涯锻造钢铁意志

美绝伦的工艺所折服,正准备拿起手

机拍照打卡时,却被"禁止拍照"泼了

一盆冷水。对此,有观众发出了这样

的疑问——"怕看,为什么还拿出来

王新元大师出生在革命老区江西 省武宁县。高中毕业后他主动报名参 军,在空军基层连队服役。因表现优 秀,他在部队光荣地加入了中国共产 党。退役后,王新元南下广州,从基层 做起,勤于工作,不辍学习,不断提升和 完善自己。

采访中,谈及自己从艺之路上的过 往,王新元大师始终保持着轻松而平和 的笑容,然而在他云淡风轻的笑容背 后,却是一条充满艰辛和坎坷的"血汗" 之路。

"2001年,我来广州时的全部家当 就是一只行李箱,然而,一个疏忽行李 箱就在眼前丢失了,身上只剩下火车 票、身份证以及200元的现金。当时,我 一天的生活费只有1元钱,两个馒头就 是我一天的伙食,矿泉水喝完用瓶子接 自来水,白天走路去各个单位找工作, 夜晚就露宿街头。"王新元大师对记者 说:"我在部队里都锻炼出来了,在行军 和训练时,我们也经常会睡马路、戈壁 滩,这点困难怕什么。'

一个偶然的机会,王新元大师在 广东民间工艺博物馆看到了广绣名 家吴玉珍的作品后,被广绣的艺术魅 力所震撼,小时候帮助表姑做刺绣的 美好记忆,唤醒了他深藏心底对"飞 针走线"的热爱之情。他马上要来了 大师的联系方式,也就此定下了自己 的人生目标——做一名优秀的广 绣人。

此后三年,王新元大师投入吴玉珍、 梁国兴夫妇门下,一边打工,一边学艺, 每周3次、每次坐7个多小时的公交车往 返广州与佛山顺德。半工半读的生活虽 辛苦,但也让他的刺绣技艺逐渐提高。

"在针线渲染出的光影的世界中, 我常常会沉浸其中,从天亮到天黑一绣 就是十多个小时,这段经历我并不觉得 苦,反而觉得钻研的过程十分享受。 2005年,我由于长期的劳累,肺和胃都 出现了问题,突然就开始吐血,看到一 地的血,我真害怕了,医生建议我好好 休息,无奈我只能辞去工作,开始专心 从事刺绣。我认为,没有热爱就没有坚

持,绣花是我人生中最大的乐趣。我之 所以能够坚持到今天,还是源于军旅生 涯锻造出的坚韧意志。"王新元大师如

艰难困苦并没有消磨掉王新元大师 的意志,广绣技艺深深地"绣"进了他的 生命。曾经半工半读的小学徒,如今已 成长为省级工艺美术大师、国家级非遗 代表性项目传承人。王新元大师用自己 的努力与坚持,践行了革命军人志存高 远、不忘初心的使命担当,也为传统广绣 技艺谱写出了奋进激昂的"时代之歌"。

以艺兴业彰显大师担当

作为年轻一代的广绣传承人,王新 元大师一直致力于广绣的传承与创新、 继承与发展,以自身的不断努力诠释了 在非遗传承过程中如何做到"传承不守 旧,创新不忘本"的发展理念。

王新元大师对记者说:"广绣最早 的传承方式主要以家族传承为主,导 致现在整个传承队伍老龄化现象比 较严重,年轻的传承人比较少。如何 吸引更多年轻群体的关注,如何为传 统广绣拓展出更多青春化表达方式, 成为我们需要不断探究的问题。为 此我们打破了很多传统题材的束缚, 持续推广和传播广绣,吸引更多青年 人乃至青少年群体对广绣技艺的关 注。同时,将广绣复杂的工艺进行梳 理后,尝试简单化教学,我们要让一 个'完全的小白',通过一个小时的学 习就能绣出一幅简单的作品。"

在王新元大师看来,可持续化、体 系化、科学化传承是广绣在新时期传承 与发展的重点。为此,他出资建立了广 绣传承基地,长年开展广绣兴趣班、基 础班,建立传承培训体系,培养学生已 达上万人次。除了办班选苗、收徒授 艺,他还通过讲座宣讲、绣品展示、现场 教学,以及进校园、进社区、进企业等方 式,扩大广绣受众面。他是广州十多所 小学的校外辅导员,是许多"校园绣郎" "校园绣娘"心目中循循善诱、技艺精湛 的好老师。至今,他举办、参与的广绣 社会推广活动已近千场。

"传统非遗的发展只有吸引更多青 年人的加入,才能让老手艺持续焕发出 强劲的时代生命力。如果我一年能培 养200个学生,哪怕最后只有10个人真 正从事广绣事业,都能对广绣未来的发 展起到推动作用。目前,我的学生中年 龄最小的只有3岁。很多人问我,学广 绣难不难?有没有门槛?我的答案 是'唯一的门槛就是坚持'。"王新元大 师说道。

为了推动广绣高技能人才培育工 作的开展,王新元大师主动对接东莞轻 工业学校、广州涉外经济职业技术学院 等院校,积极探索非遗广绣"中专一大 专一本科"的职业技术人才一体化培养 路线,摸索出"体验中心+院校课堂教 学+大师工作室"的文化教育新模式,为 推动广绣从业者年轻化奠定了基础。

此外,王新元大师还在工作室设立 了广绣公益教育基地,吸纳残疾人从事 广绣工作,搭建残疾人就业创业平台, 打造"非遗进社区,就业家门口"的传习 场所,先后使168人实现了就业梦,让他 们靠广绣解决了生活问题。他联合广 州国际残障人文化交流中心面向全市 残疾人开设公益性非遗广绣班课程,为 残疾人传授非遗技能,帮助提高残疾人 就业能力。据统计,至今为止王新元广 绣工作室已开展课程一百多次,近一百 名残疾人来到基地定期学习广绣,帮助 他们实现了就业、自主创业的梦想。

同时,王新元大师用专长赋能乡村 振兴,带领团队远赴贵州毕节威奢乡驻 扎数月,为60名留守农村妇女传授广绣 技艺并提供销售渠道,帮助她们居家就 业、脱贫致富,使她们人均月收入增加 千元以上。他带领团队在广东清远小 江镇开展广绣宣传及举办乡村课堂,向 当地群众传授广绣技艺,小江镇有70个 学员实现了自主创收。2023年,王新元 受广东省文旅厅邀请赴新疆喀什市中 小学、乡村等地开展非遗广绣展演、教 学,将广绣项目引进南疆地区,以"文化 援疆"助推"文化润疆"。

致力拓展非遗传播新路径

王新元大师作为国家级非遗代表 性项目粤绣(广绣)广州市级代表性传 承人,在技艺上不断精进,始终以业界 最高标准要求自己。他在继承广绣传 统技法的基础上,率先在业内开展广绣 作品风格现代化的探索,不断对广绣技 法进行创新。其创立的"聚元祥""帛绣 郎"品牌拥有绣工近百人,市场定位清 晰,适销对路,社会美誉度高,经济效益 好,成为广东著名广绣品牌。

在王新元大师看来,买卖是非遗最 好的保护和传承,分享是非遗最好的传 播方式,广绣的传承不仅缺乏手艺人 才,更缺乏新媒体传播人才、设计人才、 研发人才、营销人才、会展人才。为此, 他自学新媒体运营,在抖音、小红书,b 站等视频平台发布日常绣花视频,宣传 广绣,被网友亲切地称为"绣郎"

"非遗广绣产品转型投入比较大, 动销慢,今年压力比去年还要大,但这 条路还要坚持,要努力转型升级把广绣 提高到新的高度,不断开启市场化运 营。"王新元大师认为,知识产权保护是 当代非遗面临的最大挑战之一。为此, 他设计了企业整套生产、管理和运营体 系,建立了产品和从业者信息数据库。 目前,他的作品已申报专利共5项,正在 申请中的专利7项,版权作品登记数量 达300多个。同时,王新元大师还将自 己在知识产权方面的实践心得与同行共 享。近年来,他多次组织主题性座谈会、 分享会等活动,与非遗及版权、法律、传 播、营销等各方面人士探讨知识产权在 非遗领域的具体应用。

王新元大师说:"站在新时代背景 下,如何让广绣进一步焕发生命力,如何 让市场接受传统工艺品,如何让广绣能 被更多的人看得见、摸得着、消费得起, 是我一直思考的问题。为此,我积极拓 展新时代广绣产品的应用场景,让广绣 重新走入公众视野,走进百姓生活。"

戎装在身,以保家卫国为职责;卸 甲归来,将文化传承作使命。手中的钢 枪换作绣花的钢针,王新元大师将对于 国家的忠诚融入进了自己的血脉,将对 于广绣技艺的热爱铸进了灵魂。采访 中,王新元大师对记者说:"这几年我为 了广绣的发展做了很多事情,也摸索出 一些传统非遗传承的新路子。我深 知'不进则退'的道理,只有一门心思往 前冲、努力干,才能为广绣的传承与发 展开拓出更多、更新的道路。未来,我 将继续努力耕耘在广绣一针一线描绘 出的锦绣天地之中,不忘初心,牢记使 命,肩负起传承创新的重任,用自己的 心血与汗水为广绣的发展持续赋能,让 广绣五彩的华光中闪耀出一抹亮丽 的'橄榄绿'。"



王新元大师积极传授广绣技艺



"聚元祥"推出的广绣文创产品助力传统非遗走进百姓生活